Комбинированный урок литературы и истории. 8 класс.
1) Тема:     «Береги честь смолоду…» (по повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка»)

        2) Эпиграфы:  В «Капитанской дочке» все не только самая правда, но еще как бы лучше ее.

                                                                      Н.В.Гоголь 
        Для кого даже честь- пустяк,

        Для того и все прочее ничтожно.

                                                                      Аристотель

Честь - общественно-моральное достоинство, то, что вызывает и поддерживает общее уважение, чувство гордости.

Благородство – высокая нравственность, соединенная с самоотверженностью и честью.

Милосердие – готовность оказать помощь, проявить снисхождение из сострадания, человеколюбия, а также сама помощь, вызванная такими чувствами.

Выставка «Мой Пушкин».

Выставка «Пугачев- разбойник или освободитель».

Выставка книг «Капитанская дочка», «Дубровский», «История Российского государства».

Ход урока:
1. Вступительное слово (учителя):

Звучит музыка из фильма «Русский бунт» Александра Прошкина

(Класс разделен на 3 группы:

1 гр. «Честь в дворянском понимании»;

2 гр. «Честь в народном понимании»;

3 гр. Исторические консультанты).

          «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно» - писал А.С. Пушкин. Именно поэтому многие русские писатели обращались к истории России. Они не только гордились историей Родины, но и хотели в прошедшем найти объяснение событиям, происходящим в настоящем. Ведь существует связь времен. Поэтому Белинский писал: «Настоящее есть результат прошедшего и указание на будущее».

           Интерес к истории России- одна из замечательных страниц творчества А.Пушкина. Удивляет ли нас историческая тема в творчестве писателя? Нет, нисколько. Было бы удивительно, если бы ее не было. Что же обращало взор поэта в прошлое?

           «Не приведи бог видеть русский бунт- бессмысленный и беспощадный!»- говорит главный герой повести.

            2. Историческая обстановка начала 19в.

            Первые годы царствования Александра 1 оставили наилучшие воспоминания у современников «дней Александровых прекрасное начало»- так обозначил эти годы А.С.Пушкин. Наступил короткий период просвещенного абсолютизма. Открывались университеты, лицеи, гимназии. Русские подданные стали свободно ездить за границу, принимались меры облегчения положения крестьян. Примерно с 20-х годов 19 века Александром стала овладевать апатия, он заговорил о том, что снимет корону и уйдет в частную жизнь. Все дела сосредоточились в руках Аракчеева, врага просвещения и невежи. Доверившись Аракчееву, Александр погубил себя в общественном мнении. Но не все было так просто, как казалось обывателям. Он был соткан из противоречий. «Сфинкс, не разгаданный до гроба»,- сказал о нем Вяземский. Александра в последние годы жизни преследовали две мысли: первое, что в его царствовании уже ничего нельзя исправить и оно не оправдывает убийства отца. Вторая- о зреющем против него самого заговоре.

            3. История создания повести.

            В начале 30-х гг. 19в. после подавления кровавого бунта военных поселенцев в Старой Руси, Пушкин обращается к «смутным» временам отечественной истории. Фигура мятежного Пугачева теперь все более и более его привлекает и завораживает. Тему эту Пушкин, в конце концов, решает в двух планах: в качестве историка в «Истории Пугачева» и в качестве писателя в «Капитанской дочке». 

            В дневниках и письмах Пушкина остались заметки, свидетельствующие о том, что поэт внимательно следует за событиями, происходящими в России. Он обращается к военному министру Чернышеву за разрешением разрешить доступ к документам, касающимся следственного дела о Пугачеве.

            Пушкина интересует Пугачев, причины народного восстания под его предводительством и обстоятельства его поражения. Это объясняется тем, что Пушкин, человек политически мыслящий и отзывающийся за запросы современности, хочет проанализировать такой исторический факт, как восстание Пугачева, и выяснить, изменились ли отношения между крестьянством и государством за 60 лет со времени поражения народного восстания. Он считает, что вопросы, вызываемые этим явлением, не потеряли своей жизненности и злободневности. Разгром мятежа 14 декабря 1825 года поднял, в свою очередь, новые социальные проблемы, связанные с оценкой исторического прошлого.

            В начале 1833г. Пушкин получил возможность изучить архивные документы о событиях 1773-1774гг. и приступил к работе. Осенью 1833г. Он совершил поездку в Нижний Новгород, Казань, Симбирск, Оренбург, Уральск, побывал в Бердской слободе, «столице Пугачева». (Он писал: «Я прочел со вниманием все, что было напечатано о Пугачеве и сверх того 18 толстых томов разных рукописей, указов, донесений и прочее. Я посетил места, где произошли главные события эпохи, мною описанной, проверяя мертвые документы словами еще живых но престарелых очевидцев…»).

            В 1834г. вышел исторический труд Пушкина «История Пугачевского бунта» с рядом цензурных изъятий и исправлений.

            Замысел «Капитанской дочки» возник у Пушкина еще до начала работы над «Историей Пугачева», в то время, когда он писал «Дубровского». Работа над исторической повестью продолжается несколько лет. Меняются план, сюжетное построение, имена действующих лиц. Пушкин изучил подлинные дела родовитого офицера Шванвича, добровольно перешедшего к Пугачеву, офицера Башарина, взятого в плен. Многочисленные изменения плана говорят о том, насколько трудным и сложным было освещение этой темы.

              В 1836г. «Капитанская дочка» была закончена и опубликована. Многолетнее изучение Пушкиным движения Пугачева привело к созданию и исторического труда («История Пугачева»), и художественного произведения («Капитанская дочка»).

              4. В любом литературном произведении ставятся извечные вопросы- что считать нормой нравственности? Где грань, отделяющая нравственность от безнравственности? Должны ли нравственные идеалы героев совпадать с нравственными идеалами автора? Можно смело утверждать, что многие произведения Пушкина посвящены теме нравственности. Недаром эпиграфом к «Капитанской дочке» является пословица «Береги честь смолоду, а платье снову». 

Герои повести находятся в обстоятельствах исключительных, необычных. Для усиления обострения нравственных конфликтов повесть является еще и исторической, автор всячески подчеркивает, что «в старые времена» моральные рамки были гораздо более узкими, нравственные устои- гораздо более твердыми, кодекс чести ( а особенно «чести дворянина»)- гораздо более строгими. 
               5. Просмотр сцены суда из фильма «Русский бунт».

               6. Так как же вопрос чести связан с дворянством.

               Петр Гринев. Он рос, «гоняя голубей и играя в чехарду с мальчишками». Но вот пришла пора послужить Родине, выполнить долг перед ней. Отец его хочет, чтобы сын был продолжателем лучших дворянских традиций, поэтому не ищет ему тепленького места, не защищает от трудностей. При прощании он дает сыну наказ: «Береги платье снову, а честь смолоду». До этого момента Гринев не задумывался над тем, что такое «честь». Но отец произнес эти слова, они запали ему в душу, и в дальнейшем он следует завету отца. Первые шаги самостоятельной жизни уже выявляют формирование этого понятия. Встреча с Зуриным показала нам и легкомыслие Гринева, и грубость по отношению к слуге, но в то же время в стремлении отдать долг (бильярдный проигрыш), мы видим представление о необходимости держать слово, о честности. А первая встреча с Пугачевым во время бурана, стакан вина и заячий тулуп говорят о человечности и способности Гринева к чувству благодарности. Ссора со Швабриным- о благородстве Гринева, он вступился за честь девушки. В эпизоде суда Пугачева Гринев вновь проявляет мужество и верность данной им присяге: «Я глядел на Пугачева, готовясь повторить ответ великодушных моих товарищей» (т.е. готовясь к смерти). Он отказывается поцеловать руку Пугачева: «Я предпочел бы самую лютую казнь такому подлому унижению».
                Гринев хорошо усвоил завет отца. В самой экстремальной ситуации он размышляет: «Я смутился: признать бродягу господином, был я не в состоянии…». Как видим, линия верности долгу продолжает выдерживаться. Он последователен в своих поступках.

                Основу нравственности Гринева заложили его родители.

                А.П.Гринев- старший- отставной премьер- майор. Для него понятие о долге сосредоточено в необходимости верного и честного служения своему отечеству и императрице. Поэтому- то он не желает отправлять подросшего сына на службу в Петербург. Он отправляет Петрушу к своему другу генералу, чтобы тот определил сына старого вояки на службу в армию, где есть возможность «понюхать пороху», чтобы Петруша получился настоящий «солдат, а не шаматон». Для А.П. понятие чести- это прежде всего честь дворянина и офицера, которая в его иерархии ценностей превыше родительской привязанности и человеческой любви. Не вникая в подробности, он категорически осуждает дуэль сына за честь любимой девушки, не дает тому согласия на брак. Когда после подавления восстания П. Гринева несправедливо обвиняют в измене, это  является очень большим ударом для отца, который не может поверить в то, что государство императрица под влиянием нечестных обвинений изменника и перебежчика Швабрина могут ошибаться. «Не казнь страшна» ему, а «стыд и срам» и позор испытывает он при мысли, что его сын- дворянин мог изменить своей присяге. 
                  Капитан Иван Кузьмич Миронов- комендант Белгородской крепости, куда был направлен на службу молодой Гринев, разделяет представления Гринева- старшего и подтверждает их многими своими поступками. Видя малочисленность и явную небоеспособность защитников крепости, защищает Белгородскую крепость до последнего, не собираясь сдаваться на милость пугачевцам. Развитое чувство чести и долга не позволяют Миронову признать власть бунтовщиков. Изнемогая от полученных ран, он находит в себе силы и твердо отвечает Пугачеву: «Ты мне не государь, вы вор и самозванец». Смело и с достоинством встречает капитан свою смерть.

                  Женские понятия о долге и чести несколько отличаются от мужских. Первейший долг для них- в сохранении верности любимому человеку, в сохранении чистоты отношений с ним. Даже под угрозой.

                 Мы послушали выступающих, которые раскрыли проблему чести дворянина, но хотелось бы увидеть и услышать народное понятие о ней, что такое честь в понятии русского человека. Мы остановимся на образе Пугачева, так как это единственное лицо в повести, которому дана развернутая, портретная характеристика, ему уделено самое большое внимание.

                Кто же такой Пугачев?

                Историческая справка о времени Екатерины 2. (Звучит музыка из кинофильма «Русский бунт», эпизод расправы над Петром 3)


                Казачество и Емельян Пугачев.

                О Пугачеве и восстании Пугачева (работа по карте)

                В 1773-1775гг. Россия была охвачена огромными волнениями крестьян, казаков и работных людей. Значительную роль в крестьянском движении сыграли яицкие, волжские и донские казаки. Из рядов донского казачества вышел и вождь народного восстания- Е.И.Пугачев. Он родился в 1730г. в ст. Зимовейской и прошел тяжкий и сложный жизненный путь. Находясь на военной службе, и побывал во многих уголках России и за границей (Польша, Турция, Пруссия). Пугачев видел, в каких ужасных условиях жило русское крестьянство. Ему были близки и понятны сострадания народа.

                Накануне восстания Пугачева в разных районах России стали распространяться слухи о том, что Петр 3 не умер, а чудом спасся от смерти. В народе говорили «новоявленный царь скрывается и ждет своего часу», когда он объявит о себе и отменит крепостное право. 

                Появилось несколько самозванцев. В 1773г. Е. Пугачев появился на Яике. Он решил объявить себя Петром 3. Вокруг него сплотилась большая группа яицких казаков. В сентябре 1773г. началась крестьянская война. В отряды Пугачева хлынули беглые крестьяне, казачья беднота, работные люди, раскольники, угнетенные народы Поволжья и Урала. От Яика до Уральских гор разлилось это восстание. Дошли известия о крестьянской войне и на Дон. 10 января 1775г. Пугачева казнили в Москве. Тысячи людей были казнены. Чтобы вытравить из памяти само имя Пугачева, Зимовейскую станицу переименовали и перенесли в новое место. Дом, где жил Пугачев, сожгли. Место это окопали рвом и запретили на нем селиться. Екатерина 2 ликвидировала Запорожское, и Волжское казачьи войска, а на Дону в 1775г. был упразднен казачий Круг и введена войсковая канцелярия. В 1792г. вспыхнуло новое восстание, которое было подавлено только в феврале 1794г. Многих казаков с семьями выслали на кубанскую линию. Так образовались линейные казаки (выходцы с Дона) и черноморские казаки (Запорожские казаки).

                (Работа с картой).

                Итак, Пугачев. Образ этот очень не простой. Казак, предводитель народного восстания, с точки зрения большинства дворян,- бунтовщик. Он может и схитрить, и обмануть, и проявить силу и жестокость,- в случае казни капитана Миронова и расправы с офицерами. Но с другой стороны, он вывел Гринева к постоянному двору во время бурана. Он помнит стакан вина и подаренный тулуп, и поэтому милует офицер Гринева по просьбе Савельича. Здесь можно отметить способность Пугачева к добрым движениям сердца. Кроме того, он уважает убеждения других людей и не расправляется с Гриневым после того, как тот отказывается служить ему. А тот факт, что после своеобразного военного совета он отпускает Гринева «на все четыре стороны», даже не задумываясь о том, что перед ним человек из враждебного лагеря, хотя его сподвижники не доверяют дворянскому офицеру. В этом и доброта его, и стремление отблагодарить. «Долг платежом красен»,- в этом метком народном выражении заключается представление о чести Пугачева.

                 Но ведь не только по отношению к Гриневу поступает так Пугачев. Когда он узнает о том, что Маша томится в крепости у Швабрина, Пугачев едет туда, не обращая внимания на то, что это дочь капитана Миронова, который не хотел ему покориться. Потому что здесь речь идет о чести сироты, женщины, и принимается решение только в пользу беззащитного, слабого существа.
                Сцена из 11 главы.

                Анализ: Он предчувствует свою дальнейшую судьбу. И когда он понимает, что восстание на грани краха, когда все против него, он же мог уйти, убежать, спрятаться, как делали и делают это многие другие. Пугачев не может поступить так. Он не бросает поверивших ему людей и добровольно отдает себя в руки правительству, каясь только в том, что не сумел довести дело до конца. А поступает он так потому, что последователен в своем представлении о чести. «Береги честь смолоду» значит оставайся человеком в любых условиях, в какие бы не поставила тебя судьба. Это нравственный принцип жизни не только дворянина, но и беглого казака Е.Пугачева.

               Источники нравственности Пугачева- идеалы добра и справедливости, которые вырабатывались народом на протяжении многовековой истории. Недаром Пушкин в своих эпиграфах отражает два пласта культуры- дворянской и народной..

               «Береги честь смолоду»- это выражение жизненного кредо самого Пушкина. Когда автор заканчивает произведение, он ставит дату и подпись. Повесть «Капитанская дочка» была опубликована в журнале «Современник» (19 октября 1836г. Автор.) в 1836г.- итоговое произведение Пушкина. Через несколько месяцев он погиб, защищая честь своего дома своей семьи, своего имени. Он оставил нам свое завещание- последнюю повесть. Она, как исповедь, обращена к новому поколению. Пушкин в первичном замысле хотел продолжить записки Гринева обращением своего героя к внуку.

                Послушайте это предисловие (оно так и не было включено в повесть).

                «Любезный внук мой Петруша!

                … Начинаю для тебя свои записки, или лучше искреннюю заповедь, с полным уверением, что признания мои послужат к пользе твоей. Ты знаешь, что несмотря на твои проказы, я все полагаю, что в тебе прок будет, и главным тому доказательством почитаю сходство твоей молодости с моею. Ты увидишь, что завлеченный пылкостью моих страстей во многие заблуждения, находясь несколько раз в самых трудных обстоятельствах, я выплыл наконец и, слава Богу, дожил до старости, заслужив и почитание моих ближних и добрых знакомых. То же пророчу и тебе, любезный Петруша, если сохранишь в сердце своем два прекрасных чувства, мною в тебе замеченных: доброту и благородство».

                Пушкин- прозаик, Пушкин психолог побуждает нас поразмыслить над такими вопросами, как верность данному слову, бескорыстие в любви и дружбе, самопожертвование, чувство чести и собственного достоинства. 

